Pieczatka szkoty

Kod ucznia

Suma punktow

KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM
WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP WOJEWODZKI

Instrukcja dla ucznia:

e Test konkursowy zawiera 22 zadania.

e Mozesz uzyskaé¢ maksymalnie 90 punktow.

Na ich rozwigzanie masz 90 minut.

e Mozesz korzystac tylko z przybordw do pisania ( pidra lub dtugopisu ) oraz linijki lub ekierki.

e Pisz czytelnie.

¢ Odpowiadaj zgodnie z poleceniem, np. jezeli masz skresli¢, tzn., ze masz skresli¢, a nie

podkreslic.

e Odpowiedzi udzielane przy pomocy otdwka nie bedga oceniane.

¢ Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl symbolem ,, X”.

e Whytgcz telefon komdrkowy i oddaj opiekunowi lub potéz w wyznaczonym przez Komisje

miejscu.

e Powodzenia!




Zadanie 1.( 0 - 2 pkt.)

Na zamieszczonych obok schematach
przedstawionopozorne drogi Stonca
nad horyzontem w dniach

rozpoczynajacych kalendarzowe pory roku.
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Ktéry schemat pokazuje pozorng drogeStorica?

Odpowiedz na pytanie zaznaczajac litere oznaczajgcg odpowiedni schemat w tabeli.

a) W dniu 21 marca A B C
b) Na biegunie p6thocnym A B C
c) W dniu przesilenia letniego A B C

Zadanie 2.( 0 - 5 pkt.)

Whpiszw trzeciej kolumnie tabeli literg P zdanie prawdziwe, literg F zdanie fatszywe.

1. Na réwniku dtugosc¢ dnia jest réwna dtugosci nocy w ciggu catego roku.

2. Na biegunie pétnocnym, w ciggu catego dnia polarnego, Stonce goéruje na
tej samej wysokosci.

3. 0s ziemska nachylona jest do ptaszczyzny orbity pod katem 66°34°

4, Zmiane wysokosci Storica w momencie gérowania powoduje state
nachylenie osi ziemskiej do ptaszczyzny orbity w ruchu obiegowym.

5. Na szerokosci geograficznej 66°34°N noc polarna trwa poét roku.

Zadanie 3.( 0 - 6 pkt.)

Oblicz wspétrzedne geograficzne miasta, w ktdrym 22 czerwca Stonce goéruje po potudniowej stronie
nieba na wysokosci 59°54°, pdzniej niz w Wotgogradzie o dwie godziny i 20 minut. Podaj nazwe tego

miasta oraz litere, ktdrg oznaczono to miasto na mapie.

Przyjmij, ze dtugosc¢ geograficzna Wotgogradu wynosi 45°E. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
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Zadanie 4.(0 - 11 pkt.)

a) Zaznacz na mapie cyframi:1, 2, 3, 4 skrajne punkty Polski. Wpisz do tabeli ich nazwy i
odpowiednie ich wartosci wspoétrzednych geograficznych wybierajgc sposrod
zaproponowanych ponizej

52°50°N, 24°08°E, 54°50°N, 14°07°E, 49°00°'N, 13°07E

Litery przyladkéw | Nazwy skrajnych punktéw Wspotrzedne geograficzne skrajnych
punktow

AlWIN|R

b) Oblicz odlegtos¢ w stopniach i km pomiedzy skrajnym potudniowym punktem Polski a
biegunem potudniowym.
Obliczenia:

Zadanie 5.( 0 - 5 pkt.)
Na mapie duzymi literami alfabetu zaznaczono krainy geograficzne Polski. Do litery dopisz w tabeli
nazwe krainy geograficzne;.

Symbol na mapie Nazwa krainy geograficznej

A.




Zadanie 6.( 0 - 5 pkt.)
W oparciu o rysunek wykonaj polecenia.

a) Dokoncz zdanie. Rysunek przedstawia front atmosferyczny:......cccocovevvece e e .
b) Podpisz w odpowiednich miejscach powietrze: ciepte i chtodne.
c) Podaj nazwy przedstawionych na rysunku chmur pietra wysokiego.

O APOWIEAZ: ... cteetet e sttt ste e et et ete e et e sbees et saesbeseabesaasatessatessrsebessasesarsetessssesarsatesensesenas
d) Uporzadkuj warstwy atmosfery kolejnosci od najnizszej do najwyzsze;j.

egzosfera mezosfera troposfera stratosfera termosfera

Kolejnos¢ od
1-5

Zadanie 7.( 0 - 6 pkt.)
Na podstawie mapy Morza Battyckiego i jego okolic rozpoznaj wybrane obiekty geograficzne.

Zatoki

A oo st e , G e s
Ciesniny

Lo o s , Goo e e s
Wyspy
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Zadanie 8.( 0 - 5 pkt.)
Na podstawie planu i przekroju podtuznego lodowca goérskiego wykonaj zadania.

a) W odpowiednich miejscach na planie nazwij wskazane strzatkami elementy lodowca.
b) N przekroju podtuznym lodowca linig wrysuj granice wiecznego $niegu.
Na planie lodowca gérskiego zaznacz duzg literg A miejsce wystepowania ablacji

lodowcowej.
d) Sposrdd podanych form rzezby podkresl te, ktore powstajg w wyniku niszczgcej dziatalnosci

lodowcdéw gorskich.
bararice (mutony), wat moreny czotowej, dolina zawieszona,

dolina U-ksztaftna, pradolina, pole sandrowe, o0zy, kemy,

c)

dolina V-ksztaftna,
kar (cyrk) lodowcowy



Lodowiec gorski:

plan

przekroj

podtuzny

Zadanie 9.( 0 - 4 pkt.)
Przyporzadkuj krainy geograficzne do krajobrazu, ktéry jest dla nich charakterystyczny. Wpisz do
tabeli nazwy krain geograficznych sposréd podanych
Nizina Slgska, ~ Pojezierze Suwalskie, ~ Pojezierze Pomorskie,  Nizina Podlaska,
Polesie Lubelskie, Pojezierze Wielkopolskie, Nizina Wielkopolska, Nizina Mazowiecka,
Pojezierze Mazurskie

Krajobraz mtodoglacjalny Krajobraz staroglacjalny




Zadanie 10.( 0 - 4 pkt.)
Zadania wykonaj na podstawie rysunkow.
a) Podaj nazwe procesu spowodowanego wstepujacym ruchem magmy w gérnej czesci

ptaszcza Ziemi (w astenosferze), ktéry wystepuje na pograniczu ptyt litosfery oraz numer
rysunku przedstawiajacego ten proces.

Rysunek 1 Rysunek 2

NAZWA PrOCESU: couuirieirieee ettt esrreee st eeeeaes RYSUNEK NI et
b) Wymien dwa zjawiska, ktore towarzyszg temu procesowi:
L e e e et te e rae e sanaenas
2 et et st ettt n et et et entenes
c) Podaj dwa miejsca na Ziemi, na ktdrych wymieniony proces w podpunkcie ,a” ma miejsce.
L et st ea e st e s e et en e e eee
2.

Zadanie 11 ( 0 - 6 pkt.)

Obszar panstw sgsiadujgcych z Polskg nalezy do zlewisk réznych mérz.

Uzupetnij tabele wpisujgc brakujgce nazwy zlewisk, rzek i krajow, na terenie ktdrych ptyng te rzeki.
Nazwy krajéw, rzek i zlewisk wybierz sposréd nizej podanych.

Zlewiska: M. Pétnocnego, M. Srédziemnego, M. Baftyckiego, M. Czarnego, M. Adriatyckiego
Rzeki: taba, Wilia, Dniestr, Wezera, Weftawa, Orawa, Niemen, Wag, Pregota

Panstwa: Rosja, Litwa, Niemcy, Czechy, Ukraina, Litwa, Stowacja, Polska, Biaforus

Zlewisko Rzeki Panstwo/panstwa
Niemcy
Ukraina
M. Czarnego

Litwa, Biatorus




Zadanie 12.( 0 - 4 pkt.)

A. Przyporzadkuj ponizsze opisy do odpowiednich formacji roslinnych, wpisujac do tabeli
odpowiadajgce im litery.

a) Roslinnos¢ wiecznie zielona, bogactwo flory i fauny, wystepuje tu np. heban, liany, storczyki,

b) Niewiele gatunkéw drzew, ubogie runo lesne; formacja ta moze tez nosi¢ nazwe borealnych
laséw iglastych,

¢) Formacja trawiasta z rzadko rosngcymi krzewami i drzewami (np. akacjami, baobabami),

d) Zbiorowisko niskich traw oraz wysokich bylin (do 250 cm wys.).

A -sawannaB - tajga C- step D -las réwnikowy
Opis formacji a) b) c) d)
roslinnej
Nazwa formacji
roslinnej
B. Przyporzadkuj poszczegdlnym formacjom roslinnym obszary ich wystepowania

oznaczone na mapie cyframi od 1 do 4.

Formacja roslinna

Obszar wystepowania (cyfry)

Sawanna

Tajga

Step

Las rownikowy
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Zadanie 13.( 0 - 4 pkt.)
Sposrdd wymienionych nizej panstw wybierz i wpisz w odpowiednie wiersze tabeli nazwy tych, w
ktorych struktura uzytkowania ziemi jest zgodna z przedstawionymi danymi.

Bangladesz, Chiny, Polska, Japonia, Egipt, USA




Nazwa panstwa Struktura uzytkowania w %
Grunty orneisady | takii pastwiska Lasy Pozostate grunty
1. 10 41 14 35
2. 40 10 29 21
3. 63 4 13 20
4, 20 26 31 23
5. 12 2 67 19
6. 3 0 0 97

Zadanie 14.( 0 - 1 pkt.)
Sposrad podanych parkéw narodowych podkresl ten, ktory jako jedyny polski park narodowy jest
wpisany na Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO.

a) Swietokrzyski Park Narodowy c) Bieszczadzki Park Narodowy

b) Biatowieski Park Narodowy d) Wielkopolski Park Narodowy

Zadanie 15.( 0 - 4 pkt.)
W Afryce zyje mucha tse-tse, ktéra podczas ukaszenia cztowieka wprowadza do krwi Swidrowce,
ktore wywotujg spigczke afrykanska.
Z powodu zakazenia umiera w Afryce tysigce ludzi rocznie. Narazeni na chorobe sg gtéwnie
mieszkancy Afryki Centralnej i Zachodniej.
a) Wymien trzy czynniki przyrodnicze, gospodarcze lub spoteczne, ktére sprzyjajg rozwojowi
opisanej choroby.

Zadanie 16 (0-2pkt.)

Uporzadkuj podane procesy tak, aby stworzyty model przyczynowo skutkowy dotyczacy bezrobocia.
1. Zastosowanie nowych technologii w przemysle.

Wzrost stopy bezrobocia.

Wzrost zatrudnienia w przemysle.

Odptyw pracownikow z przemystu.

Rozwdj przemystu w oparciu o przestarzate technologie.

vk wnN

Zadanie 17.( 0 - 2 pkt.)
Zaznacz X" te wskazniki, ktére wspodtczesnie Swiadczg o rozwoju gospodarczym i wysokiej pozycji
Niemiec w gospodarce $wiatowej.

1. Wysoki produkt krajowy brutto w przeliczeniu na jednego mieszkanca: ........c...........
Duzy udziat ustug w wytwarzaniu produktu krajowego brutto:
Wysokie miejsce w Swiatowym wydobyciu wegla kamiennego:
Bardzo wysokie miejsce na swiecie w wartos$ci Swiatowego eksportu: .
Czotowy swiatowy eksporter produktéow rolnych:
Bardzo dobry rozwdj hutnictwa zelaza:

ounkwnN



Zadanie 18.( 0 - 3 pkt.)
Whpisz znak (znaki) ,X” przy sgsiedzie Polski, ktéry wyrdznia sie cechami przedstawionymi w tabeli.

Cechy gospodarki i ludnosci Panstwo

Niemcy Czechy Stowacja | Ukraina | Biatoru$ | Litwa Rosja

Najwieksza dtugosc
autostrad

Najwieksze wydobycie ropy
naftowe] i wegla
kamiennego

Najwiekszy procentowy udziat
ludnosci pracujacej w
rolnictwie

Najwiekszy procentowy
udziat w liczbie ludnosci
0s06b po 65 roku zycia

Najnizszy przyrost naturalny

Zadanie 19.( 0 - 2 pkt.)
Dobierz petne nazwy do skrétéw nazw organizacji, ktérezaangazowaty sie w walke z glodem w
Afryce. Wpisz obok skrotow cyfre arabskg od 1 do 4.

1. Organizacja Naroddéw Zjednoczonych do spraw Wyzywienia i Rolnictwa

2. Fundacja Nelsona Mandeli, pomagajgca dzieciom, ktdrym powszechne ubdstwo uniemozliwia
nauke w szkole

3. Swiatowa Organizacja Zdrowia
4. Fundusz Naroddéw Zjednoczonych na rzecz Dzieci

WHO e,
UNICEF .o,
Zadanie 20.( 0 - 3 pkt.)
Wybierz i zaznacz ,, X” cztery informacje dotyczgce Antarktydy.
A. Nad obszarami stwierdzono wystepowanie dziury ozonowe,. ..................
B. Woybrzeze Antarktydy, ktére nie jest pokryte lodem, zamieszkujg Eskimosi. ..................
C. W Antarktydzie stwierdzono wystepowanie zt6z gazu ziemnego, rud zelaza a takze
diamentdw. .............
D. Antoni Dobrowolski i Henryk Arctowski to pierwsi polscy polarnicy w Antarktydzie. ...............
E. Styczen to miesigc najnizszych temperatur powietrza atmosferycznego i najczestszych
zamieci $nieznych w Antarktydzie. ................
F. Pierwszym zdobywcg bieguna potudniowego by’r Roald Amundsen. .......ccccueuene.

Zadanie 21.( 0 - 2 pkt.)
Utworz cigg przyczynowo - skutkowy wpisujgc w odpowiednie pola schematu cyfry okreslajace
procesy prowadzgce do degradacji gleb.

1. Powstanie kwasnych opaddw.

2. Degradacja gleb.

3. Rozwdj przemystu.

4. Emisja zanieczyszczen.




Zadanie 22. (0 - 4 pkt.)
Rozwiaz krzyzéwke i podaj hasto.
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1. Czarna skata powstata w gtebi Ziemi bez dostepu tlenu z uweglania miedzy innymi
drzewiastych paproci.

Skata metamorficzna powstata z przeobrazenia wapieni.

»Scementowany” piasek.

Sktadnik kazdej skaty to.........

Skata osadowa pochodzenia organicznego, zbudowana z twardych szkieletéw i muszli
zwierzat morskich.

6. Skata magmowa wylewna, najczesciej koloru czarnego.

ukhwn



